



## 生命中最后的火花



7日,周轲带领战友们灭火。来宾市公安消防支队王智辉 摄

# 他让战友退后 自己火海牺牲

济宁90后小伙周轲在广西救火抢险中被数吨横梁砸中

本报记者 黄广华 《南国今报》记者 黄必成

10月7日6时许,广西来宾市兴宾区合山路东一巷24号6间店铺发生火灾,现场很多人见证了这样悲壮的一幕:一个20岁出头的消防战士奋不顾身冲进火海,在试图用切割机打开一间平房铁门时,架设在门上的一条24米长、重达数吨的混凝土结构横梁突然滚落下来,把他砸得血肉模糊……这个小伙子就是来宾市公安消防支队兴宾中队济宁籍消防战士周轲。被送往医院后,周轲因伤势过重牺牲,这一天离他22岁的生日仅有22天。这个年轻的生命从此定格在那个英勇的瞬间。

### 现场还原>>

### 推开战友 他冒火割铁门

7日清晨6时许,来宾市火车站出口的一条巷子里,一间店铺突然起火,大火很快蔓延。

在其他消防员不断用水枪朝起火的地方灭火时,来宾市公安消防支队兴宾中队二班班长周轲根据中队要求,在带领本班战士拉起警戒线后,和两名战士一起靠上前去,对门里面的人员进行施救。而此时,拉闸门紧锁的美发店铺内,滚滚浓烟奔涌而出。

救人必须先破拆拉闸门,“中队长,我是班长,让我上!”周轲主动请缨。他随即操起切割机对铁门和卷帘门进行横切。

“他跟我们说的最后一句话是‘你们两个退后点’。”周轲生前

战友、跟随周轲前去救援的消防战士张学刚告诉记者,他说切割机作业溅起很大的火花,他和战友韩攀攀还上前为周轲将护目镜整理好。由于当时浓烟和火苗从门缝里蹿出来,周轲他们根本没注意到铁门上方,就是一条架设在门上、重达数吨的混凝土结构横梁。

“(周轲)让我们退后,我们就退了两米的距离,就在他身后两米远,连5秒钟的时间都不到,我们看见横梁砸了下来,直接砸在班长(周轲)的身上……”说起当时的情况,同为山东籍的消防战士韩攀攀再次痛哭起来。

### 目击者说>>

### 数吨重横梁 砸中后脑勺

兴宾中队指导员梁琮目睹

了悲壮一幕。他说,数吨重的横梁从门上滚落下来,先是砸中周轲的后脑勺,周轲倒下后,横梁又砸到其腰部以下部位,另一颗滚下的大石还把周轲的左小腿砸断。当大家冲过去时,周轲已血肉模糊,昏迷过去。看到这样的场面,十几名消防员一边流着眼泪,一边呼喊着“周轲”。

较早到达现场并拨打119报警的目击者伍希明称,横梁把周轲砸中后,现场有四五十名群众主动参与了抢救。

陆顶也是现场目击者之一,他说,当时看到(周轲)被砸得血肉模糊的样子,很多群众都流泪了。当看到其他消防员想抬横梁却抬不动时,现场很多群众自发上前,协力抬起了横梁一头,协助救出周轲。大约两分钟后,周轲被抬了出来,随后被迅速送往医院抢救。

### 英雄离去>>

### 围观群众 惋惜痛哭

7日上午8时许,当现场的消防人员把大火完全扑灭时,他们听到了噩耗:周轲因抢救无效,英勇牺牲。

住在事发地马路对面的一位60多岁老奶奶得知周轲已经牺牲时,激动地哭了起来。她说,她看到了被横梁砸中的那名消防战士血肉模糊的样子,还有他略带稚嫩的脸庞。“这样一个好小伙,为了保护人民的生命财产安全,年纪轻轻就走了。可惜啊!”

伍希明说,看在周轲被横梁砸到的那一刻,他感觉很心疼,他哽咽着说:“这个人(周轲)就是个英雄,他的英雄事迹摆在那里,他永远活在老百姓的心中。”

亲人眼中:  
**从小善良乖巧  
立志当兵**

8日凌晨,周轲的父母和姑姑等人赶到了来宾市,当他们在殡仪馆冰柜里抚摸着周轲冰冷的遗体时,禁不住失声痛哭。周轲是家里唯一的男孩,入伍四年,他就回过一趟家。今年“十一”期间,周轲曾在电话里答应父亲,今年底一定回趟家,陪家人过个团圆年,如今再也无法兑现了。

10日下午,记者拨通了周轲父亲周福安的电话。接电话的是周轲的表伯马高华。马高华说,周轲从小就是善良乖巧的孩子,他经常帮家里做农活。周轲从小就有当兵的愿望,18岁那年终于实现愿望,来到了广西消防部队服役。父亲周福安在送别他时,叮嘱他:“儿子,到了部队后要当一个好兵,做一个铁血硬汉!”周轲这样回答:“俺不会给您丢脸!”

本报记者 黄广华

战友眼中:  
**像老大哥  
一样的班长**

战友韩攀攀说,周轲在班里很活泼,喜欢开玩笑。也很温柔,像老大哥,工作很勤恳。“玩的时候很high,工作时很认真。周轲平时喜欢打球、唱歌,队上有个影音室,无论我点什么歌,他(周轲)都做麦霸,都唱。”

韩攀攀说,周轲平时不管做什么事情都很快乐,“有一次我问他,你这么做是助人为乐还是较劲,他说是助人为乐,把我们班全带成优秀。”

2011年入伍的蒋辉,下队时就跟周轲一个班。在他的印象中,班长周轲要求非常严格。但在生活上,班长就像老大哥一样,“像我们晚上睡觉的时候,半夜给我们盖被子,生病的时候,亲自下厨给我们端水做饭。”

本报记者 黄广华

来宾千余名社会各界人士自发送别英雄

# 周轲被授予“烈士”称号

《南国今报》记者 黄必成 本报记者 黄广华

10日上午,来宾市殡仪馆挂满了横幅:“烈火中永生,青史上长存”、“部队好战士,人民好儿子”、“壮士蹈火,魂系八桂父老”……在悼念大厅,消防战士周轲的遗体摆放在菊花和百合花丛中,遗体上方摆放的遗像是他四年前入伍时所照,脸庞还显得十分稚嫩。

上午9时30分,来宾市千余名社会各界人士自发赶来参加周轲的追悼会,有来宾市领导、机关干部、驻军代表、消防官兵,也有商场员工、学生、乡下的农民,以及周轲的亲属、山东老家的地方领导等。

梁春燕是来宾市一家商场的

员工,她告诉记者,得知周轲追悼会举办的地点和时间后,他们商场共有30多名员工自发地前来参加,希望送周轲最后一程。周轲在他们眼里是个英雄,他为了保护群众的生命财产安全,不惜献出了自己年轻的生命。

上午10时,追悼会开始,鸣炮三声,全场默哀数分钟。默哀完毕,来宾市副市长周长青宣读上级命令、唁电和来宾市有关决定:10月9日,公安部同意批准周轲为烈士,并颁发国防金质纪念章;广西壮族自治区公安厅发布命令,给周轲同志追记一等功;来宾市委和市政府决定追授周轲同志“优秀共产党员”和“全市爱民模范”称号。



周轲母亲在追悼会上痛不欲生。来宾市公安消防支队 王智辉 摄